

Солнечное утро 28 сентября. Автобус с учителями Средней школы «Альтернатива» прибыл в «Телушскую среднюю школу». Учителей гостеприимно встречает директор, Суровы Александр Валерьевич. Александр Валерьевич проводит педагогов к школе. Территория школы ухожена, радуют глаз цветущие клумбы и пестрые деревья. Внутри школы гостей уже ожидают заместители директора – Лось Надежда Викторовна и Жукова Наталья Сергеевна. Администрация радушно приглашает коллег и рассказывает немного о школе.

В 1863 году в деревне Телуша было открыто земское народное училище, а в 1891 в нем обучалось уже 44 ученика (все мальчики).

В 1894 году на средства помещиков Воронцовых-Вельяминовых в деревне Телуша была построена школа. В школе было открыто 4 класса, в которых училось 30 детей из близлежащих деревень: Телуша, Ступени, Дубовка, Савичи, Малинники, Ламбово. Для детей из дальних деревень построили спальню и кухню, где дети могли ночевать и питаться.

Павел Аркадьевич и Наталья Александровна Воронцовы-Вельяминовы заботились о том, чтобы крестьянские дети овладели грамотой, были духовно и физически развиты. Некоторым девочкам они помогали получить не только начальное образование, но и продолжить учебу – стать учительницами, акушерками-фельдшерицами. В 1991 году состоялся первый выпуск одиннадцатого класса и было начато строительство нового здания школы, а уже 1 сентября 1994 года, в год столетнего юбилея Телушской школы, дети и учителя во главе с директором Стельмак Натальей Николаевной вошли в гостеприимно распахнутые двери новой школы. С 1995 года школа объединилась с дошкольным учреждением. В сентябре 2013 года учреждение возглавил Суровы Александр Валерьевич.

Педагогов приглашают пройти на экскурсию в школьный музей. Основание музея было приурочено к празднованию 200-летнего юбилея великого русского поэта А. С. Пушкина в 1999 году. В музее несколько экспозиций: «Наша летопись: история деревни и школы», «Потомки А. С. Пушкина в Беларуси», «Н. Я. Аврамчик», «Литературная Бобруйщина». О каждой экспозиции педагогам подробно рассказывают учащиеся школы. Педагоги были восхищены такими глубокими знаниями своей истории, с интересом послушали информацию о потомках Пушкина, проживающих на территории Беларуси. 2 сентября 2011 года родную землю своих предков посетили Анна и Михаил Воронцовы-Вельяминовы – потомки А. С. Пушкина из Франции и Италии. Они подарили музею «План имения Вовуличы» и фотографии из семейного архива.

После литературно-краеведческого музея гостей школы ожидала ещё одна экскурсия. Учащийся 6-ого класс подробно и эмоционально рассказал о тяжелых годах Великой Отечественной войны, о тех горестях, которые вынуждены были пережить жители Телуши. Перед глазами – фотографии, личные вещи участников войны, их награды. Экскурсия сопровождалась голосом Юрия Борисовича Левитана.

Далее директор школы приглашает пройти в белорусскую хатку. Там – и печка, и люлька, и веретено. Даже картошечка аппетитно ожидает тебя в чугушке! Педагоги с удовольствием прогулялись по «хатке», многие вспомнили детство, проведенное у бабушек и дедушек в деревне.

Следующая остановка уже за пределами учреждения образования. Это могила внучки Александра Сергеевича Пушкина – Натальи Александровны Воронцовой-Вельяминовой.

Наталья Александровна родилась в Санкт-Петербурге, где располагалась квартира её отца. Имя получила в честь своей бабушки, Натальи Николаевны, которая подарила новорожденной внучке кроватку из красного дерева с кисейным пологом и собственноручно связанное гарусное одеяло, позднее ставшие семейными реликвиями.

Образование получила домашнее, затем училась в гимназии. Владела французским, немецким и английским языками, увлекалась историей и прекрасно рисовала, унаследовав талант от матери. Сочиняла Наталья Александровна и стихи, но никогда их не публиковала. Согласно семейному преданию, её отец не поощрял эти занятия среди своих детей, опасаясь сравнения с Пушкиным.

В 1875 году Наталья Александровна потеряла мать, которая скончалась от воспаления легких. Детей отправили в Лопасню, где их воспитанием занималась двоюродная сестра матери – Анна Николаевна Васильчикова.

Во время одного из визитов к отцу в полк Наталья Александровна познакомилась с Павлом Аркадьевичем Воронцовым-Вельяминовым – представителем бобруйской ветви старинного дворянского рода. Блестящий офицер, принимавший участие в русско-турецкой войне и отличавшийся храбростью в сражениях, Павел Аркадьевич пользовался особым уважением А. А. Пушкина.

Через несколько лет после свадьбы Павел Аркадьевич вышел в отставку по семейным обстоятельствам, и супруги уехали в имение его матери, Вавуличи, в 10 верстах от Бобруйска. Первые годы брака семья жила скромно, все средства находились в руках отца Павла Аркадьевича, который обращался с деньгами очень неэкономно, что заставляло Наталью

Александровну переживать за будущее своих детей. Лишь в 1903 году усадьба перешла к П. А. Воронцову-Вельяминову. Супругам принадлежал также дом в Бобруйске, который был снесён в конце 1960-х годов, и на его месте построен дворец бракосочетания.

Наталья Александровна активно занималась общественной и благотворительной работой. Она оказывала постоянную помощь крестьянам. При пожарах, которые из-за тесной застройки случались в Телуше очень часто, по настоянию жены Павел Аркадьевич выделял лес на постройку новых изб безвозмездно, а также отдавал молодняк скота. По воспоминаниям местного жителя, в Вавуличах имелись «воронцовские» сорта яблок и картофеля, семена для посадок крестьянам также предоставлялись бесплатно. Больным раздавались лекарства, в случае острой необходимости Наталья Александровна отправляла их к врачам в Вильно или Гомель за свой счёт.

В 1902 году был освящён Храм в честь Святого Николая, построенный на средства Воронцовых-Вельяминовых. В середине 1930-х годов храм использовали под зернохранилище. В годы войны его открыли на некоторое время, но в конце 1950-х богослужения вновь прекратились. Со временем храм продолжал разрушаться, и лишь в 1989 году началось его восстановление, а в декабре 1997 года состоялось освящение.

Семья Воронцовой-Вельяминовой приняла участие в создании Бобруйской городской библиотеки, которая носит имя великого поэта, и пополняла её фонд редкими изданиями. Сегодня это одна из старейших библиотек Республики Беларусь. К сожалению, многие книги погибли в годы Великой Отечественной войны, когда при отступлении немцы взорвали здание.

Одним из увлечений Натальи Александровны было цветоводство. Её усадьба славилась своими цветниками и аллеями. Согласно семейной легенде, именно семья Воронцовых-Вельяминовых высадила в Бобруйске первые каштаны около своего дома и дома сестёр Павла Аркадьевича. Некоторые из деревьев до сих пор растут в центре города.

Благотворительную деятельность Н. А. Воронцова- Вельяминова считала недостаточной: ей, женщине с нежной, чуткой к людскому горю душой, казалось порой, что это просто подачки богатых бедным, оскорбительные для тех и других. Внучка Пушкина видела смысл жизни в бескорыстном, самоотверженном служении людям, была убеждена, что можно и нужно сделать для родного народа больше, чем делает она. Огорчалась, что не все задуманное ею осуществлялось, и теплом искреннего человеческого участия, щедростью своего большого сердца согревала каждого, кто нуждался в помощи и поддержке.

Наталья Александровна Воронцова-Вельяминова скончалась в 1912 году в Бобруйске и была похоронена около Никольского храма в селе Телуша. Могила внучки Пушкина сохранилась до сих пор. Изначально здесь был установлен памятник из белого мрамора, но после революции 1917 года он был разрушен. Уже после войны на этом месте поставили памятник из черного гранита. Рядом с Натальей упокоен ее свекор.

На этой торжественной ноте встреча педагогов подошла к концу. Коллеги попрощались друг с другом. Педагогам школы «Альтернатива» Александр Валерьевич подарил прекрасную энциклопедию о великом русском писателе Александре Сергеевиче Пушкине. В память о поездке внутри издания коллектив школы оставил дарственную надпись: «Коллегам из учреждения образования «Средняя школа «Альтернатива» в дар от коллектива государственного учреждения образования «Телушская средняя школа Бобруйского района».

Остается надеяться, что эта встреча станет началом долгой и крепкой дружбы между учреждениями.